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   “抗疫情·稳生产·保供应”
科技特派员走进乡村 服务基层工作方案

为贯彻落实省委、省政府关于坚持疫情防控与复工复产两手抓的决策部署，切实抓好当前“三农”领域疫情防控和抢种抢收等工作，保障农产品有效供给，按照《中共浙江省委办公厅浙江省人民政府办公厅关于抓好当前“三农”领域疫情防控 全力恢复农业生产保障市场供应的通知》（浙委办传〔2020〕10号）要求，结合我省科技特派员实际情况，特制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻习近平总书记关于坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的重要指示精神，全面落实党中央、国务院和省委、省政府有关决策部署，严格落实中央“一号文件”，组织全省科技特派员走进乡村、走入田间地头，开展“抗疫情·稳生产·保供给”技术帮助和服务，科学指导农业生产、服务农民增收，把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务和最重要的工作，主动担当作为，坚决把中央和省委的决策部署落实到位，为我省农村疫情防控和恢复生产提供强有力的科技支撑。
二、工作内容
（一）深入实地开展技术指导
科技特派员要根据生产一线需求较为集中的技术难题，尤其是水稻、旱粮、油菜等当季作物生产难题，与基层共同谋划尽快恢复生产的相关举措。当前，要统筹兼顾好疫情防控和复工复产两项工作两手抓两手硬，各单位要根据我省“疫情五色图”和复工复产图，坚持“因时因地，分类指导，因地施策”，统筹安排科技服务工作。在低风险和较低风险地区，科技特派员要深入乡村田间、林区山头开展全方位的技术服务和产业帮扶工作，尽可能把疫情对农业生产影响压缩到最小程度。
（二）建立线上咨询服务平台
疫情中高风险地区，要以线上咨询指导为主。为疫情防控特殊时期提供农业产业有序实施春耕备耕生产工作的措施和建议。各单位要创新方式方法，借助广播电视、网络、手机APP、电话等信息化手段，了解派驻地开展疫情防控与农业生产技术需求，并进行分类梳理，为保春耕、保供给提供技术服务支撑，针对重点领域、突出问题，要在文字材料基础上制作音频或者视频，利用电视、网络平台开展指导。对科技特派员反馈实际生产中出现的问题组织人员在线会商，开展线上诊断和技术指导服务。
（三）送实用技术指导手册下乡
省科技厅前期已组织相关单位编写《农业生产先进适用应对技术手册（新冠疫情防控急用）》，请各单位根据全省基层农业技术需求，结合服务工作中遇到的技术问题，进一步完善该手册内容，并通过网站、微信公众号、农民信箱等网络平台将手册发送给基层农业生产主管部门以及派驻乡镇、村，帮助派驻地农业主体在特殊时期有序开展农业生产，帮助农业企业、农户渡过难关，将疫情损失减轻到最小。
（四）组织农业生产技术培训
围绕特派员派驻地的主导和特色产业，通过进村办班、田间教学、现场观摩会等多种形式，紧扣生产周期和农时季节，重点对农业企业技术负责人、农民专业合作社带头人、农民技术员、科技示范户、种养大户等开展各类技术培训，带动广大农业经营主体增强抗疫生产能力。
（五）开展抗疫惠农政策宣讲
深入开展“三服务”活动，组织科技特派员开展农业农村系统联村、联企、联基地，落实防疫措施、生产措施、政策措施“三联三落实”活动，广泛宣传中央和省委今年一号文件，以及各类强农惠农富农政策，促进防疫和生产工作有序开展。
（六）做好信息报送工作
各单位要加强对科技特派员行动的督导，协助开展疫情防控和春季抢种抢收调查摸底工作，帮助基层解决实际困难的同时，及时反映新情况、新问题。科技特派员要加强信息上报工作，对行动的进展情况、服务成效、人员安全等问题进行及时反馈和总结。
三、工作措施
（一）加强组织领导，确保工作有序开展
各单位要提高政治站位，精心组织、谋划长远，制定工作方案，分解任务目标，把“抗疫情·稳生产·保供给”工作作为深入贯彻落实中央一号文件精神和坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的重要行动，加强统筹协调和督促落实，确保各项工作有序开展。
（二）集聚优势资源，组建科技服务小分队
各单位要发挥自身学科专业优势，围绕蔬菜、茶叶、果品、畜牧、水产养殖、竹木、花卉苗木、蚕桑、食用菌、中药材等农林产业形成科技合力，组建不同领域的产业服务团队和横向跨学科的服务小分队，各产业服务团队针对全省各产业疫情环境下开展相关产业技术支撑与服务，服务小分队要结合服务区域的实际情况，深入实地开展相关产业技术支撑与服务。
（三）加大保障力度，确保行动有效落实
各单位要为科技特派员开展“抗疫情·稳生产·保供给”工作提供必要的经费支持，保障科技抗疫工作落到实处。同时，要加强科技特派员的疫情防范意识与安全教育，前往实地进行服务的特派员必须是获得健康码绿码的人员，并配备口罩、手套等防护物品，坚决做到不带病上岗，确保行动过程安全高效。
（四）注重事迹宣传，营造抗疫保供氛围
各单位要利用好报刊、网站等传统媒体及微博、微信等新媒体，宣传报道“抗疫情·稳生产·保供给”工作，扩大活动影响力。对科技特派员在稳产保供过程中涌现出的先进典型和先进经验，要及时做好总结、报送、宣传和推广，弘扬正能量，增强疫情防控下，科技保生产的信心。
