《宁波市公益性研究计划项目管理办法（修订）》

修订说明

修订背景

市科技局2018年发布了《宁波市公益类科技计划项目管理办法（试行）》（甬科社〔2018〕83 号），对解决我市社会公益事业发展和市场机制不能有效配置资源领域中的共性科技问题，助推我市公共性、非营利性、具有明确应用方向与前景的技术研发及成果推广起到了重要作用。近几年，国务院、宁波市相继出台了《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》(国办发〔2021〕32号)《宁波市科技发展专项资金管理办法》（甬科资[2022]36号）等有关规定。原管理办法与我市共同富裕先行市目标要求已不适应，为规范和加强公益性研究计划项目管理，促进公益领域科技创新及成果转化，进一步提高财政资金使用绩效，市科技局对《宁波市公益类科技计划项目管理办法（试行）》（甬科社〔2018〕83 号）进行了修订，并与市财政局多次会商形成了《宁波市公益性研究计划项目管理办法（修订）》（征求意见稿）。

主要修订内容

优化项目类别与经费资助

在原有办法征集需求项目和限额申报项目基础上，明确项目类型为重点项目和一般项目。优化一般项目资金管理，按照《宁波市科技发展专项资金管理办法》（甬科资[2022]36号）有关规定，申报资助不超过10万元（包括）的一般项目实行包干制管理，无需填报经费细化预算构成。一般项目财政资助经费采取一次性审定拨付。
规范化项目申报、验收与管理
在原有办法基础上，细化项目申请与立项流程，明确项目申报资格条件要求，规范化项目验收管理，加强科研诚信管理。提出对公益性研究项目申报、评审、实施、验收及监督检查等活动中存在科研失信行为的人员，将列入市科研诚信“黑名单”。强化项目绩效管理，将归口管理单位的管理质量和项目实施绩效将作为市科技局下达项目申报分配指标的重要参考依据。 
新办法主要内容

《管理办法（修订）》总体框架分为四个章节、二十六条。从总则、申请与立项、验收与管理、附则等4个方面作出了具体要求。主要内容分别为：

第一章明确了公益性研究项目的定位、资金渠道、项目类别及资助标准、责任分工及组织原则。明确公益性研究项目为服务民生、以解决社会公益事业发展和市场机制不能有效配置资源领域中的共性科技问题为目标，支持我市公共性、非营利性、具有明确应用方向与前景的技术研发及成果推广应用项目。支持范围主要包括农业农村领域和社会发展领域，分为重点项目和一般项目两类，其中申报资助不超过10万元（包括）的一般项目实行包干制管理。明确公益性研究项目坚持公益性、应用性导向，按照公平公正、竞争择优原则组织实施。
第二章明确了公益性项目的申请与立项事宜，包括指南发布、资格条件、项目申报、择优推荐、形式审查、项目评审、项目公示、项目立项。

第三章明确了验收与管理事宜，包括合同签订、经费拨付、执行期限、项目变更、监督管理、项目验收结余资金处理、诚信记录、绩效评价、成果管理。明确重点项目资助经费分两次拨付，一般项目采取一次性审定拨付。明确公益性研究重点项目原则上不超过3年，一般项目原则上不超过2年。明确公益性研究项目申报、评审、实施、验收及监督检查等活动中存在科研失信行为的人员的处罚措施。明确将归口管理单位的管理质量和项目实施绩效将作为市科技局下达项目申报分配指标的重要参考依据。 

第四章明确了公益性项目解释权归属、生效时间和废止事项。《管理办法（修订）》由市科技局、市财政局负责解释，有效期为五年。原《宁波市公益类科技计划项目管理办法（试行）》（甬科社〔2018〕83号）同时废止。

解读机关及联系方式

解读机关：宁波市科学技术局

解读人：孟祥超

联系方式：0574-89292254
