附件1

2022年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛

实施方案

一、赛事主题

走进科技  你我同行
二、组织方式

指导单位：科学技术部  全国科普工作联席会议办公室
主办单位：宁波市科学技术局

承办单位：宁波科学探索中心

比赛方式： 12月5日～6日，由符合报名条件的代表队进行展演，并现场评选出前6名优胜者以及晋级全国汇演比赛的3支代表队。

注意事项：1、各地科技行政主管部门、各部门、各高校和院所、各有关单位负责本地、本部门或本单位第一环节的前期选拔与推荐报名工作。

2、参赛代表队只可选择在地方、部门或有关单位一处报名参赛。每支参赛代表队至多允许有1名观摩、随行人员。
三、赛事内容
展演内容主要包括自选实验与评委问答两部分。2022年宁波市内选拔赛暂不包含常规实验内容。

各代表队根据“走进科技  你我同行”主题，自行确定自选实验具体内容。
（一）自选实验

1、自选实验限定在物理、化学、生物等学科范围内，由代表队自行确定。实验展演可以由独自一人或多人完成，具体形式不限，但核心内容须是传播科学思想、科学知识或传授科学方法。

2、自选实验展演时长不超过6分钟。

若为视频参赛，视频大小不超过500MB，在保证展演的连贯性、顺畅性和完整性的基础上，采用一镜到底的方式，可利用多媒体设备展现丰富的舞台效果，相关实验现象等可使用近景及特写镜头，可加字幕，所有参赛选手都必须出镜，格式统一为高清AVI、MP4或MOV格式，16:9横幅比例，分辨率为1920×1080。若以现场直播方式参赛，应保证连线顺畅、画面高清、声音清晰。

自选实验展演前播放代表队20秒自我介绍视频。该环节不作评分。视频统一用高清的AVI、MP4或MOV格式，文件大小不超过100M。提供的PPT（可配有背景音乐）须为OFFICE 2010（或以上）通用版本，PPT中若插入视频请使用WMV格式。视频及PPT均为16:9横幅比例。

3、比赛阶段展演汇演流程：

①播放代表队介绍视频

②自选实验展示

③评委现场打分

④代表队展示结束

（二）评委问答
评委问答主要指赛事评委就代表队的自选实验进行随机提问，代表队在规定时间内现场给出答复。
四、评审与监督

（一）评审

成立由行业技术专家与管理专家共同组成的“2022年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”评审专家组。具体人员名单由主办方宁波市科学技术局研究确定。

（二）监督

成立由驻局纪检监察组与局机关党委共同组成的“2022年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”监督组，对比赛进行全程跟踪监督，并对比赛过程中出现的问题及投诉情况进行查处。
五、奖项设置

比赛择优奖励前6名代表队，其中一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，分别给予相应奖励，并颁发“2022年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”获奖证书及宁波市“科普使者”聘书。
排名前3位的代表队将代表宁波市参加于12月19～27日在线举办的2022年全国科学实验展演汇演活动。

比赛同时设立优秀组织奖6名，颁发“2022年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛优秀组织奖”获奖证书。

参加本次选拔赛、未获得奖励的其他代表队，都将获得“2022年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”荣誉证书。

六、其它要求

（1） 各地、各部门、各高校与院所、市各有关单位务

请作好宣传发动、组织推荐工作，并于12月2日前，按规定要求将参赛代表队的推荐报名表发送至指定邮箱。也可通过微信或浙政钉发送至联系人员。

（二）坚决贯彻落实上级党委、政府关于新冠疫情防控
的各项指示精神，认真作好新冠肺炎疫情防控工作，遵守选拔赛现场有关疫情防控的各项规定。
（三）自选实验所需器材、材料由参赛代表队自备。有
毒、有害实验物质、材料等的准备、携带与处理，请按国家有关规定严格执行。
（四）各参赛代表队的差旅费自理，无需缴纳其它费

用。专家聘请、场地租赁、设备配置、后勤服务及人员保障等经费由主办单位和承办单位共同承担。

    （五）其它未尽事宜，由主办方、承办方、参赛方协商解决。
本实施方案由市科技局负责解释。



