附件2

2021年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛

实施方案

一、赛事主题

“百年回望：中国共产党领导科技发展”

二、组织方式

指导单位：科学技术部

主办单位：宁波市科学技术局

承办单位：宁波科学探索中心

比赛方式： 9月23日，由符合报名条件的代表队进行展演，并现场评选出前6名优胜者以及晋级全国汇演比赛的3支代表队。

注意事项：1、各地科技行政主管部门、各部门、各高校和院所、各有关单位负责本地、本部门或本单位第一环节的前期选拔与推荐报名工作。

2、参赛代表队只可选择在地方、部门或有关单位一处报名参赛。每支参赛代表队至多允许有1～2名观摩、随行人员。
三、赛事内容
展演内容主要包括自选实验与评委问答两部分。2021年宁波市内选拔赛暂不包含常规实验内容。

各代表队根据“百年回望：中国共产党领导科技发展”主题，自行确定自选实验具体内容。
（一）自选实验

1、自选实验限定在物理、化学、生物等学科范围内，由代表队自行确定，并在6分钟时间内完成。实验演示可以是独自一人或多人演示，实验表演具体形式不限，但内容核心要传播科学思想、科学知识或传授科学方法。自选实验所需器材、材料由代表队自行准备（特殊材料如氯气、氮气等交通运输部门严禁的化学用品除外）。

2、播放20秒自我介绍视频。该环节不作评分，视频由代表队准备。视频统一用高清的AVI、MP4或MOV格式；提供的PPT（可配有背景音乐）须为OFFICE 2010（或以上）通用版本，文件大小不超过40M，PPT中若插入视频请使用WMV格式。视频及PPT均为16:9横幅比例。

3、比赛阶段展演汇演流程：

①播放代表队介绍视频

②自选实验展示

③评委现场打分

④代表队展示结束

（二）评委问答
评委问答主要指赛事评委就代表队的自选实验进行随机提问，代表队在规定时间内现场给出答复。
四、评审与监督

（一）评审

成立由行业技术专家与管理专家共同组成的“2021年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”评审专家组。具体人员名单由主办方宁波市科学技术局研究确定。

（二）监督

成立由驻局纪检监察组与局机关党委共同组成的“2021年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”监督组，对比赛进行全程跟踪监督，并对比赛过程中出现的问题及投诉情况进行查处。
五、评比规则

1、赛制

根据抽签结果确定参赛代表队出场顺序。参赛代表队配带号码牌上场，依次进行自选实验和评委问答。

2、评分方式

（1）共5名专家评委，采用现场打分、亮分和公布成绩的方式，对代表队实验演示和评委问答环节进行综合打分，并对代表队整体表现进行点评。

（2）比赛总分100分，其中自选实验80分，评委问

答20分。代表队的得分为去掉最高分和最低分后的平均得

分，评分保留到小数点后一位。

（3）若遇代表队总分数相同则按评委的第二个最高分高低决定名次，若评委的第二个最高分相同则按第三个最高分高低决定名次，以此类推；若遇评委具体打分均相同，则在监督组的监督下抽签决定名次。

（4）代表队的时间使用情况，由记分员进行记录。超时由记分员进行扣分。扣分直接在计算得到的平均得分中扣除，并作为代表队该阶段最终得分。

3、评分标准

（1）自选实验（80分）

自选实验主要从实验内容、演示效果、整体形象三方面

进行评分。

① 实验内容 （40分）

 科学准确，重点突出；

 通俗易懂，深入浅出。

② 演示效果（30分）

   动作标准，快速准确；

 简单易学，互动性强。

③ 整体形象（10分）

   衣着得体、精神饱满；

   举止大方、自然协调。

（2）评委问答（20分）
比赛评委就代表队的自选实验进行提问。问题由评委随机提出。
（3）扣分标准
自选实验限时6分钟。超时10秒以内扣0.5分，超时15秒后实验中止，扣1分。

评委问答限时2分钟。超时10秒后终止，该环节由评委打分。

六、奖项设置

比赛择优奖励前6名代表队，其中一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，分别给予相应奖励，并颁发“2021年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”获奖证书及宁波市“科普使者”聘书。
排名前3位的代表队将代表宁波市参加于10月底在安徽合肥举办的2021年全国科学实验展演汇演活动。

比赛同时设立优秀组织奖若干名，颁发“2021年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛优秀组织奖”获奖证书。

参加本次选拔赛、未获得奖励的其他代表队，都将获得“2021年全国科学实验展演汇演活动宁波选拔赛”荣誉证书。

7、 其它要求

（1） 各地、各部门、各高校与院所、市各有关单位务

请作好宣传发动、组织推荐工作，并于9月16日前，按规定要求将参赛代表队的推荐报名表提交至指定邮箱与人员。

（二）坚决贯彻落实上级党委、政府关于新冠疫情防控
的各项指示精神，认真作好常态化的新冠肺炎疫情防控工作，遵守选拔赛现场有关疫情防控的各项规定。
（三）自选实验所需器材、材料由参赛代表队自备。有
毒、有害实验物质、材料等的准备、携带与处理，请按国家有关规定严格执行。
（四）各参赛代表队的差旅费自理，无需缴纳其它费

用。专家聘请、场地租赁、设备配置、服务及人员保障等

经费由主办单位和承办单位共同承担。

    （五）其它未尽事宜，由主办方、承办方、参赛方协商解决。
本实施方案由市科技局负责解释。



