浙江省创新型领军企业培育工作方案
为了加快推进高新技术产业发展，落实好我省“十三五”国民经济与社会发展规划工作任务，着力培育一批高新技术骨干企业做大做强，根据《加快推进“一转四创”建设“互联网+”世界科技创新高地行动计划》《关于补齐科技创新短板的若干意见》和《浙江省科技企业“双倍增”行动计划（2016-2020年）》，决定开展高新技术企业“百企创强”活动，加快培育一批创新型领军企业，特制定本工作方案。

一、总体目标
在高新技术企业中，遴选一批创新能力强、引领作用大、研发水平高、发展潜力好的骨干高新技术企业，集中资源，加大在研发平台建设、重大技术攻关应用、高端人才引进培育等方面的支持力度，加强在创新政策落实、产学研合作、知识产权管理等方面的服务，力争通过五年的努力，打造100家以上高新技术企业成为全球知名、全国有影响力的创新型领军企业。

二、培育条件

（一）创新能力。建有一定规模的企业研发机构，企业研发投入占主营销售收入比例近三年持续保持在4%以上，企业专职研发人员50人以上，具备较完善的研发管理体系，拥有行业核心自主知识产权，核心产品销售收入占比在70%以上。

（二）发展水平。企业在行业内部具有一定知名度，属市县重点支持的行业龙头企业，具备产学研合作和国际科技合作能力。企业销售规模在5亿元以上，成长性好，产业创新带动能力强。

（三）社会责任。企业近三年内无环境、安全、知识产权和税务等方面的违法行为。

三、企业标杆

培育企业经5年发展应当实现以下目标：

创新条件。拥有专职研发人员100人以上的企业研发机构，科研设备原值总额4000万元以上。

研发水平。拥有核心自主知识产权，并具有持续的知识产权创造和成果转化能力，每年发明专利申请3项以上；转化重大科技成果6项以上或投资派生1家科技型企业；牵头或参与国家科研重大任务1项以上，或作为参标单位制定国家和行业标准1项以上，在行业领域研发水平处于领先地位。

引领作用。核心产品国内市场占有率在15%以上，具有显著的产业链创新辐射带动作用，成为带动并形成区域特色产业的龙头企业或成为集聚科技人才创业的重要基地。

发展潜力。企业具有较强知名度，拥有知名品牌，企业主营销售收入原则上达到20亿元以上（集成电路设计、生物医药等产业可适当降低规模要求）。培育期内成长性好，企业研发投入、高新技术产业投资、主营业务收入、实缴税金和净利润5项主要经济指标中至少有两项指标年平均增幅达到20％以上。

四、申报程序

（一）提出申请。各市、县（市、区）科技部门对照上述培育条件，遴选若干高新技术企业作为创新型领军企业培育的对象，由设区市科技部门审核汇总提出申请报省科技部门。

（二）建立培育库。各市、县（市、区）科技部门于每年5月底前通过浙江省科技创新云服务平台填报百强培育企业相关信息，建立我省创新型领军企业培育数据库。

（三）达标评估。对照创新型领军企业标杆，符合标杆要求的培育企业在由所属市县科技部门组织自评基础上，于每年5月底前提出申请，省科技部门委托第三方进行评估。通过评估的，作为浙江省创新型领军企业，有效期3年。第一批入库培育企业中已经达到企业标杆的，直接作为我省首批创新型领军企业。

五、培育措施

（一）建立培育工作机制。市、县（市、区）科技部门要建立创新型领军企业培育的重点联系制度，将创新型领军企业或培育对象作为“五帮一化”的重点服务对象，加强精准对接，帮助企业落实好企业研发费加计扣除、高新技术税收优惠等政策，协调解决企业发展过程中存在的困难和问题。市县科技计划应当在创新载体建设、科技项目安排、创新人才和团队建设等方面给予倾斜支持。

（二）集聚资源扶大扶强。落实好浙江省人民政府办公厅《关于补齐科技创新短板的若干意见》，研究制定创新激励政策，激励企业加大研发投入和高新技术产业投资，优先支持培育企业承担省级科研项目并优先推荐申报承担国家科研任务。企业牵头承担的国家科研项目对我省七大万亿产业和高新技术产业发展有重大影响的，成果转化环节优先纳入省级科技计划项目给予支持。落实好省委、省政府《关于深化人才发展体制机制改革支持人才创业创新的意见》，支持企业引进高层次人才和团队，符合我省领军型创新创业团队的优先纳入省领军型创新创业团队培育计划给予支持。

（三）支持企业建设高水平研发机构。创新型领军企业培育对象，符合条件的优先布局建设省级重点企业研究院，优先布局建设省级重点实验室（工程技术研究中心）。创新型领军企业建设省级重点企业研究院的，在产业链技术创新关键环节优先给予研发攻关的稳定支持。

（四）支持企业提供专业化的创新创业服务。充分发挥创新型领军企业的品牌影响力和创新优势，结合自身所处的行业领域和创新创业资源积累，有重点地选择某一产业领域作为主要方向，建设开放式的创业平台和众创空间，聚焦专业细分领域创新创业。符合科技部《专业化众创空间建设工作指引》基本条件的，优先推荐作为国家专业化众创空间示范，纳入国家科技企业孵化器管理。

（五）支持企业知识产权保护和运用。引导企业实施知识产权战略，把企业自主知识产权作为获取与保持市场竞争优势的重要途径，加强知识产权保护，支持企业以转让、许可等方式加快其先进实用技术的示范推广和应用，促进科技成果转化。

六、动态评估

开展创新型领军企业的动态评估。根据我省高新技术企业创新能力百强评估，连续三年综合排名未进入前300强或行业前20强的，不再作为重点培育企业。市县科技部门可视情补增创新型领军企业培育对象。对已获得“浙江省创新型领军企业”称号的，连续三年综合排名未进入前200强或行业前10强的，不再保留“浙江省创新型领军企业”称号。

请各市县科技部门高度重视，结合本地实际，认真遴选重点培育企业，做好高新技术企业扶优做强工作，加强精准服务，培育一批有影响的创新型领军高新技术企业，引领并带动我省高新技术产业稳定健康发展。
本方案自2016年12月30日起施行。
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