附件2
成果介绍企业简介
1. 博通集成电路（上海）股份有限公司
简介：博通集成于2004年12月由来自美国硅谷的技术团队创立，聚焦智能交通和智能家居应用领域，是国内物联网无线连接芯片设计领域内的知名上市企业。公司已拥有完整的无线通讯产品平台，为多个国内外知名客户提供低功耗、高性能的无线射频收发器和集成微处理器的无线连接系统级（SOC）芯片，并为智能交通和物联网等多种应用提供完整的无线通讯解决方案。 
产品：依托无线数传、无线音频、无线视频、全场景定位等 技术，广泛应用于物联网、车联网、智能音箱、智能故事机、 蓝牙音箱、蓝牙耳机、无线键鼠、无人机、数字麦克风、对讲机等。 
2. 辉芒微电子（深圳）有限公司（FMD）
简介：辉芒微电子是一家于2005年成立，从事高性能模拟及数模混合信号集成电路设计的企业，专注于MCU芯片、非易失性存储芯片和电源管理芯片的研发和销售，并提供基于以上产品的全套解决方案，拥有业界领先的技术基础和IP积累。公司总部坐落于深圳南山科技园，为国家高新技术企业，广东省“基于高可靠性非易失性存储器的数模 混合SOC芯片”工程技术研究中心。 
产品：通用8位/32位 MCU、智能户外照明SOC、无刷电机驱动SOC、医疗测量SOC、PD快充/电池管理监控芯片、打印机专用芯片。在消费类、小家电、智能硬件、IOT和工控安防等应用领域的充电器、适配器、LED驱动电源（非调光与调光调色温）、小家电供电电源均有应用案例。 
3. 上海酷芯微电子有限公司（Artosyn）
简介： 酷芯微电子以技术为核心、以芯片为载体、以方案为通道，通过构建两大核心技术：高性能无线数据链路、嵌入式智能视觉处理，致力于提供针对智能设备高性能视觉处理及可靠通信的解决方案,拥有全球最领先图传技术。 
产品：主要产品包括宽带无线物联通信、无人机主控方案、嵌入式人工智能处理。 
4. 旋智电子科技（上海）有限公司（Spintrol）
简介：旋智科技（Spintrol）前身为美国仙童半导体公司的电机产品线事业部，于2014年底通过管理层收购方式剥离并独立运营。目前在香港、上海、深圳等地设有分支机构。公司专注于高集成度电机控制芯片，系统组件及先进核心算法的研发。创始核心团队成员来自美国硅谷，在世界顶级半导体企业有着多年的研发，市场和管理经验。独立以来，旋智已经成功量产三代电机控制芯片，并大批量应用于消费类，白色家电和工业控制和汽车应用的等领域。 
产品：包括智能SOC、系统组件。 
5. 思特威（上海）电子科技有限公司
简介： 思特威（上海）电子科技有限公司是一家从事CMOS图像传感器芯片产品研发、设计及服务的高新技术企业，总部设立于中国上海。
产品：遍及安防监控、车载影像、机器视觉及消费类电子产 品（运动相机、无人机、扫地机器人、智能家用摄像头）等 应用领域，并且逐步确立了在安防领域的行业地位。2017年起，思特威已连续两年在CIS产品安防领域全球市场占有率上保持前列，并在机器视觉、人工智能应用等新兴领域不断拓展创新。目前已经与雄迈、九安、中纬、技威、大华、小米、安联、同为、天视通、汉邦高科等多家知名企业建立长久高效的商业合作。 
6. 深圳市鼎晟开元科技有限公司 
简介：深圳市鼎晟开元科技有限公司于2016年2月在深圳成立，致力于构建万物互联的智能安防与家居世界。已拥有成熟的集硬件研发、软件开发、生产制造、对外贸易、国际市场运营为一体的全产业链。长期客户遍布全球，包括丹麦、德国、荷兰、美国、英国、 捷克、法国、芬兰、意大利、西班牙等欧美国家行业 领先的合作商。
产品：自主研发了高性能、长距离的专有无线通讯模块，以及全球化、分布式的IoT系统，核心技术在行业内处于领先地位。
