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《宁波市深化科技体制改革行动方案（2022-2026年）》起草情况说明
为深入贯彻落实国家、省关于加快科技体制改革攻坚的决策部署，加快破除影响和制约科技创新能力提升的体制机制障碍，市科技局牵头起草了《宁波市深化科技体制改革行动方案（2022-2026年）》（以下简称《行动方案》）。现将相关情况说明如下：
一、起草背景和过程
（一）起草背景
当前，我国科技体制改革重要领域和关键环节取得实质性突破，改革已经进入攻坚克难的关键阶段。制定《行动方案》主要有两方面考虑：
1.科技体制改革亟待全面系统推进。新时期，科技创新上升到前所未有的高度，成为推进我国高质量发展的主引擎，而科技体制的结构性矛盾仍然是制约科技创新事业发展的主要障碍。习近平总书记在2018年两院院士大会上指出，“推进自主创新最紧迫的是要破除体制机制障碍，最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能”。与新时期发展的要求相比，宁波科技创新制度和组织体系还有不少短板，以需求为导向的科技资源供给机制尚未健全，阻碍创新要素跨区域、跨单位和跨行业自由流动的体制机制障碍依旧存在，符合科研和创新规律、支撑新动能形成和创新型城市建设的基础性制度亟待完善，全面、系统深化科技体制改革的任务十分迫切。
2.国家有要求、市委市政府有部署。2021年中央全面深化改革委员会审议通过科技体制改革三年攻坚方案，并将实施该方案写入2022年国务院政府工作报告，国家科技部明确以科技体制改革三年攻坚为工作主线，着力狠抓科技政策扎实落地。同时，市委市政府高度重视科技创新工作，多次对深化科技体制改革作出指示，要求坚决破除一切妨碍人才创新创造、成果转移转化的体制机制障碍，2022年市政府工作报告明确提出要“开展科技体制改革攻坚”。为落实国家部署和市委市政府要求，需要加快启动科技体制深化改革行动，全面激发各类创新主体活力，提高科技创新体系的整体效能。
（二）起草过程
为深入贯彻落实国家、省关于加快科技体制改革攻坚的决策部署，3月中旬市科技局启动科技体制改革的前期研究，5月中旬深入创新平台和企业开展调研，组织召开系列座谈会，广泛吸纳相关建议意见，6月初形成相关研究报告。6月中旬启动《行动方案》的编制起草工作，7月初完成《行动方案》（初稿）并向市级相关部门、区（县、市）开展第一轮意见建议征求，共征求到修改意见12条，采纳11条、不予采纳1条。进一步修改完善后形成了《行动方案》（征求意见稿）。
二、起草思路
《行动方案》的起草充分坚持问题导向和改革导向，围绕产业链创新链深度融合的重点环节精准发力，破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱。
一是坚持以破解问题为改革导向。针对宁波创新平台效能发挥不充分、创新要素自由流动机制不畅通、产业关键核心环节自控水平不高等问题，构建保障高水平科技自立自强的制度体系，提出到2026年，资源配置效率显著提升，科创平台功能基本完善，新技术新产业新模式培育机制逐步完善，全面形成创新链产业链高效协同体系，重点标志性产业链关键核心技术自主可控水平明显提升。
二是坚持以数字化改革牵引。遵循“解决矛盾、塑造变革”要求，迭代数字化改革重大应用，赋能科技新研发、新治理，力争在科技评价集成改革、关键核心技术攻关等方面创造经验，提升创新治理能力。
三是坚持以创新链产业链深度融合为主线。强化企业技术创新主体地位，推进产业需求与创新能力建设紧密融合，支撑产业基础高级化、产业链现代化提升，完善创新链、产业链、服务链、人才链深度协同的创新机制。
三、主要内容
《行动方案》由总体要求、重点任务以及组织实施三部分组成。
（一）关于总体要求
一是指导思想。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“四个面向”，明确以破解问题为改革导向，以数字化改革为引领，以创新链产业链深度融合为主线，全力培育区域战略科技力量、完善关键核心技术攻关和成果推广应用机制，率先走出“科学发现+技术发明+产业发展+人才支撑+生态优化”的创新发展路径。
二是主要目标。聚焦三大科创高地和高质量国家自主创新示范区建设，提出到2026年，争取全社会研发投入强度达到3.75%，高企数突破万家，高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重突破60%，工业操作系统、膜材料为代表的重点产业领域领跑全球，科技创新体系化能力和治理效能全面提升。
（二）关于重点任务
《行动方案》紧紧围绕破除影响和制约科技创新能力提升的体制机制障碍这一核心工作，从体系化布局战略科技力量、健全科创空间布局建设机制、强化企业创新能力培育机制、优化技术转移机制、健全创新人才引培机制、改革科研管理制度入手，提出六大任务举措。
一是体系化布局战略科技力量。开展实验室整合管理提升，建立使命驱动、任务导向，以甬江实验室为核心、省市重点实验室为支撑的实验室体系；深化高校以创新绩效为导向的评价机制改革，支持高校建设重点学科和创新平台，集聚青年基础研究人才，提升科研能力；优化产业技术研究院建设发展体系，开展“预算+负面清单”试点和“研发、转化、孵化、招商、基金”功能于一体的建设运营试点，推进研究院存量提升和重点领域增量突破，到2026年，累计建设省级新型研发机构20家以上。
二是健全科创空间布局建设机制。完善甬江科创区创新策源地建设体制机制，推进科创区各功能单元启动建设；探索科创区与自创区、自贸区的政策创新联动机制，积极争取国家试点政策；完善高新区新拓展区域的委托开发机制，制定“一区多园”迭代支持政策，推进宁波高新区高质量发展，争取进入全国国家高新区前十位；开展区（县、市）省级高新区全覆盖计划；聚焦重点平台、重点项目、重点指标等方面，加强市区（县、市）联动统筹，开展市县党政领导科技进步目标责任制考核评价。
三是完善企业创新能力培育机制。实施科技型企业双倍增行动、规上企业研发创新“诊断+提升”行动；支持企业建设创新联合体和各类创新中心，承担重大研发计划，试行“研发大户与政府联合出资挂榜”制度；优化“企业出题、专家审题、政府立题、全球创新资源破题”的攻关项目遴选组织机制，健全“赛马制”等前沿技术攻关竞争机制。实施“重大场景应用”计划，谋划无人驾驶等前沿场景应用平台；以技术产品应用市场价值为导向，在政府采购、重大项目招标等领域落实新产品应用推广机制。到2026年，高新技术企业突破1万家，科技型中小企业达到3万家。
四是健全技术转移转化机制。建设宁波科技大市场3.0，探索开展科技成果托管模式，深化开展科技成果“百日百场”系列对接活动；加快建设专业孵化器和公共服务平台，引导区（县、市）设立孵化器科技创新种子基金；实施科研人员“扩中、提低”行动，探索“阶梯制”转化收入分配模式；开展职务科技成果所有权改革，争取科研事业单位科技成果转化前非国资化管理试点；完善科技创新基金体系，扩大天使投资引导、自创区成果转化基金规模；创新科技信贷，试点科技型企业创新积分和企业研发准备金制度，推进“三首”保险补偿机制试点。
五是健全创新人才引培机制。实施“举荐制”引才模式，开通高端领军人才职称评审“直通车”，试行基于信任的首席科学家负责制，探索青年科学家长期滚动支持机制；实施“科技副总”和“产业教授”制度，设立企业适用的紧缺高层次人才专项编制池，开展专业技术职称评定和技能自主评价“一评双证”试点；实施专家型技术经纪人遴选、培养计划，建立技术经理人执业制度，将专家型技术经纪人列入市紧缺人才开发目录，视同高层次科研人才。
六是改革科研管理制度。建立完善以信任为前提的科研管理机制，探索建立科技项目经理人制度，推进技术突破、标志性成果、社会效益评价等科研项目绩效分类评价制度。推进科研项目评审专家库建设，开展“诚信典型”管理试点，组建科技伦理委员会，完善信息公开、举报投诉、通报曝光等工作机制。建立科研项目容错诊断、评估机制，制定勤勉尽责的规范和细则，健全合规尽职免予问责机制。
（三）关于保障措施
从加强组织领导、加强政策支持、加强督促落实三方面入手，提出由宁波市建设创新型城市领导小组统筹推进方案实施，建设科技管理干部队伍，各区（县、市）、开发区（园区）健全工作机制，完善配套政策措施，加强服务保障，推进任务清单化管理。加快修订《宁波市科技创新促进条例》，整合更新现有创新政策，完善创新产业、人才等政策配套。开展专项督查，建立科技体制改革第三方评估机制，确保各项任务举措落到实处。
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