《宁波市临床医学研究中心建设与管理办法

（修订）》编制说明

编制背景
为贯彻落实《国家临床医学研究中心五年（2017-2021年）发展规划》，加快实施《推进健康宁波行动实施方案》（甬政发〔2020〕38号）、《健康宁波2030行动纲要》（甬党发〔2018〕10号）》，进一步加强本市医学科技创新体系建设，构建完善主要疾病领域/临床专科创新平台网络，规范临床医学研究中心建设与管理，参照《国家临床医学研究中心管理办法（2017年修订）》《浙江省临床医学研究中心建设与管理办法》，结合本市实际，市科技局、卫生健康委、市财政局联合制定《宁波市临床医学研究中心建设与管理办法（修订）》（以下简称《管理办法》）。

政策依据

相关政策

《国家临床医学研究中心五年（2017-2021年）发展规划》（国科发社〔2017〕204号）

《浙江省人民政府办公厅关于加快生命健康科技创新发展的实施意见》（浙政办发〔2019〕65号

《推进健康宁波行动实施方案》（甬政发〔2020〕38号）
《健康宁波2030行动纲要》（甬党发〔2018〕10号）》
《宁波市科技创新“十四五”规划》（甬政办发〔2021〕47号）
参考政策
《国家临床医学研究中心管理办法（2017年修订）》

《北京市临床研究质量促进中心管理办法（试行）》

《上海市临床医学研究中心管理办法》

《浙江省临床医学研究中心建设与管理办法》

《深圳市临床医学研究中心管理办法》

《武汉市临床医学研究中心认定管理办法》 

《管理办法》主要内容

《管理办法》规范了宁波市临床医学研究中心（以下简称“中心”）的定位、建设任务、申报、评审、建设、运行管理及绩效评估办法，共六章46条，主要内容包括：

明确中心定位、建设目标、主要任务和管理原则。中心面向本市疾病防治及生物医药产业发展需求，由依托单位、协同网络成员单位构成，集临床研究、协同创新、成果转化及推广应用、学术交流、人才培养于一体的高水平医学科技创新及成果转化平台，其建设遵循“需求引导、择优遴选、绩效评估、动态管理”的原则，实行诚信为基础、绩效为目标、规范为保障的建设运行机制。

规范中心的组织管理。市科技局统筹规划中心建设，负责日常管理，市财政局负责中心财政资金的预算管理，归口管理单位组织推荐申报、协助检查评估等管理工作，中心专家咨询委员会负责提供中心建设布局规划、运行管理和评审评估等工作咨询，依托单位负责中心运行和日常管理，中心负责临床诊疗技术研究及推广、公共服务平台建设、人才培养等工作。

细化中心申报和创建程序。规定了中心申报单位的基本条件，包括单位资质、研究能力、负责人资质及实验室条件等具体要求。明确了中心的申报和评审程序，建立了形式审查、项目评审和现场考察的实施流程。规范了中心的认定程序，包括确定资助单位、项目公示和发文立项，明确经省科技厅认定的省临床医学研究中心直接纳入中心管理体系。

明确运行管理制度。要求中心通过认定后提交建设方案，经审定后组织实施和建设。规定了运行管理制度，实行中心主任负责制，设立学术委员会为中心发展管理提供咨询。明确中心运行要求，应科学规范地组织开展临床研究，建立有效的协同创新机制、资源整合及高效管理模式，规定了年度报告制度、经费管理方式及建设期满后的组织验收方式。

　规范绩效评估。规定市科技局对中心实施绩效管理，原则上每3年开展一次评估。明确绩效评估方式、绩效考核评估结果等级和处理规定。

　明确其他相关事项。规定依托单位应严格遵守科研诚信，对报送材料和相关佐证材料的科学性、有效性和真实性负责，明确了中心的中英文命名方式。

本管理办法由市科技局负责解释，自发布之日起实施，有效期3年。
解读机关及联系方式

解读机关：宁波市科学技术局

解读人：李春荣

联系方式：0574-89292209
