附件1         
2022年度公益类重点项目指南
一、农业农村
专题一 种质创新与新品种培育
研究目标：培育若干宁波特色农业新品种（系）。
研究内容：1.利用分子育种等技术，培育具备优良性状的蚕豆、番茄、叶菜、玉米新品种（系）。2.利用细胞融合等技术，培育具有抗逆等性状的花卉新品种（系）。3.千层塔等特色中药材品质鉴定及人工繁育技术研究。
专题二 绿色高效农业
研究目标：建立若干绿色高效循环农业新技术并示范应用；开发若干农业绿色投入品，并获农业部注册受理或获批。
研究内容：1.农田养分均衡调控及水肥一体化利用、投入品减量高效施用、农机农艺融合等关键技术及模式研究；主要农作物配套栽培及棘头梅童鱼等特色水产品高效养殖技术；农业废弃物收储及高值利用技术研究。2.新型生物饲料、新型生物肥料、新型生物农药等农业绿色投入品研发。3.竹产业高值化利用技术研究。
专题三 农产品加工与安全
研究目标：开发若干农产品高值化加工、保鲜及质量安全保障技术。
研究内容：净菜冷链物流保鲜技术、现代食品绿色加工与低碳制造技术、传统优势食品品质保持与提升、食品安全检测与风险评估等技术研究。
专题四 智慧农业技术与装备
研究目标：开发若干适应宁波农业发展需要的智能技术及装备。
研究内容：1.适应丘陵地形、设施大棚及家庭农场的微型化、轻便化、多功能农机装备和农产品储运加工智能化装备研发。2.智能化育种育苗、生长发育调控、温光水肥气精准控制、动植物生长信息识别等数字农业工厂关键共性技术与装备研发。
有关说明：由企业牵头申报，鼓励企业联合高校院所申报。
专题五 科技支撑乡村共同富裕
研究目标：推进农业科技成果在本市重点农业科技创新载体及原欠发达乡镇转化和示范应用。
研究内容：围绕国家农业科技园区、星创天地、农业强镇或16个原欠发达乡镇的特色产业，开展农业新品种、新模式及绿色高效种养新技术、乡村环境治理新技术、信息技术与农业产业融合等技术模式集成示范。
有关说明：由注册在国家农业科技园区、星创天地、农业强镇或原欠发达乡镇内的企业牵头申报，申报时须扫描上传项目依托载体或区域的推荐函。
二、社会发展
（一）医疗卫生
专题六 疾病诊疗新技术新方法临床研究
研究目标：建立传染病、慢病及常见病临床防治的新技术与新方法。
研究内容：在前期研究的基础上，开展急性呼吸道传染病、急危重症救治、动脉粥样硬化评价、重大创伤组织修复、口腔疾病、眼科疾病、常见肿瘤等治疗新技术、新方法的临床研究，完成临床疗效的客观评价并形成研究报告。药物、医疗器械的注册临床试验不在本指南资助范围之内。
专题七 生殖健康、妇女儿童健康保障
研究目标：提高新生儿健康、儿童脊柱侧弯及妇科常见病等疾病规范化诊疗新策略与新技术。
研究内容：在前期研究的基础上，重点开展新生儿出生缺陷、围产期感染、女性盆底功能障碍、儿童脊柱侧弯及抑郁症等疾病临床规范化研究，完成临床疗效的客观评价并形成研究报告。
专题八 老年人健康促进及应用
研究目标：提高老年健康服务科技化、智能化水平，减轻疾病照护负担。
研究内容：慢性阻塞性肺病、心律失常、皮肤病、围术期神经认知障碍、老年人健康照护及功能监测评估等老年常见病防治新技术、新方法及照护策略研究，完成临床疗效的客观评价并形成研究报告。
专题九 中医药传承创新
研究目标：提升中医药防治疾病临床价值、传承效率和服务能力。
研究内容：基于甬派中医的经验传承创新研究及经典名方的开发研究；中西医在妇科、儿科、骨科、慢病等领域的综合防治研究，建立中西医治疗新路径及优势方案。
专题十 医疗器械新产品临床应用再评价
研究目标：完成临床诊断检验及治疗等大型医疗设备的临床应用再评价。
研究内容：由具备资质的临床医疗机构牵头，选择我市企业近几年注册并临床应用的大型医疗设备，开展临床应用再评价，形成相关验证报告，并提供相关改进建议。
有关说明：
1.临床医学项目原则上依托市级以上重点学科、重点实验室、临床医学研究中心等平台载体申报，并在申报附件中上传相关证明材料（推荐函）。
2.涉及人体研究需按照规定通过伦理审查并签署知情同意书。研究涉及人类遗传资源采集、保藏、利用、对外提供等，须遵照《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》相关规定执行。研究涉及实验动物和动物实验，要遵守国家及浙江省实验动物管理的法律、法规、技术标准及有关规定，使用合格实验动物，在合格设施内进行动物实验，保证实验过程合法，实验结果真实、有效，并通过实验动物福利和伦理审查。
（二）生态环保与资源环境
专题十一 生态环保与资源环境
研究目标：建立若干生态环保及资源环境监测、评估及应用新技术。
研究内容：1.我市省级河道监测评估、预警及干预技术、杭州湾/象山港近海污染监测与溯源技术研究。2.环境空气挥发性有机物监测及治理技术及环境监测新技术及设备研发。3.农村厨余垃圾资源化利用技术与装置研发与示范。4.光伏农业/建筑一体化综合集成技术应用研究。
（三）社会治理与智慧社会
专题十二 社会治理与智慧社会
研究目标：建立若干社会安全检测评估与防控新技术、文化遗产保护等数字化技术，并进行示范应用。
研究内容：1.城市地下管网安全智能监测预警应用技术研究。2.危险化学品储罐等存储设施安全检测及预防应用技术研究。3.毒品检测与风险评估及防控关键技术研究。4.文化遗产保护数字化技术研究及应用开发。5.港航作业精准预报。


- 8 -
- 7 -

