《关于支持甬江科创区科技创新的若干政策》

起草情况说明

为加快建设新时代高水平创新型城市，以世界一流标准建设甬江科创区，打造立足宁波、服务区域、面向未来的世界一流科创策源中心，为宁波“打造一流城市、跻身第一方阵”提供重要支撑，我局牵头起草了《关于支持甬江科创区科技创新的若干政策》（以下简称《若干政策》），现将起草情况说明如下。
一、《若干政策》起草的背景及过程

党的二十大从中国式现代化的总体布局出发，“三位一体”谋划实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。加快推进甬江科创区建设，打造世界一流科创策源中心，是落实党中央、省委、市委决策部署的重大举措。根据市委市政府要求，甬江科创区明确了“1+6”的政策体系，其中一项就是科技专项政策。因此，制定《举措》是落实市委决策部署的重要举措，是推动甬江科创区更好支撑新时代高水平创新型城市建设的迫切要求。

2022年8月起，我局联合市发展规划研究院专题开展《宁波甬江科创区科创功能性平台布局研究》，实地调研科创区重点企业、科研院所和服务机构，分类分层召开市直部门、创新主体、科研人员等调研座谈会，结合课题调研掌握甬江科创区创新发展需求。通过反复推敲、多轮修改完善，形成《若干政策》（征求意见稿）。
二、《若干政策》起草的主要考虑

一是提升创新策源带动力。按照甬江科创区“立足宁波、服务区域、面向未来的世界一流科创策源中心”的总体定位，围绕高能级科创平台建设、企业研发总部集聚等发展亟需，制订针对性政策，突出甬江科创区“科创主平台”主体功能，着力集聚国际国内创新资源，提升甬江科创区科创浓度和标识度。

二是提升多链融合驱动力。甬江科创区是宁波融入国家发展大局的重要载体和有力支撑，关键要在产业上强化引领。《若干政策》致力推动创新链、产业链、要素链和制度链共生耦合，提出支持科技成果转化、加强金融支撑、支持研发创新等政策，充分推动科技赋能经济社会发展，助力形成高能级、大规模的应用创新集群。

三是提升改革先行引领力。以教育、科技、人才一体化发展为切入点，制定试行一批创新政策、改革举措，推动甬江科创区成为全市科技体制机制改革的先行地，通过不断探索总结经验，逐步形成在全市范围可复制可推广的政策措施。

三、《若干政策》主要内容

《若干政策》共包括八条内容。

一是支持高端创新平台建设。支持甬江科创区创新主体创建国家实验室（基地）、国家技术创新中心、重大科技基础设施等重大科创平台。鼓励高校、科研机构科研仪器设备开放共享，探索科技创新券即时兑付模式。

 二是支持研发总部企业集聚。加强世界一流、行业头部科技型领军企业招引。支持甬企研发机构集聚。支持企业通过并购或自建方式设立海外研发机构。

三是支持科创策源能力培育。设立国家自然科学基金区域创新发展联合基金，落实支持基础研究的税收优惠政策。支持甬江科创区内创新主体牵头承担省级以上科技项目。支持甬江科创区内创新主体申报“科创甬江2035”重点研发计划。

四是支持科技成果转化载体建设。支持有条件的创新主体建设概念验证中心和小试中试平台。加强新技术应用场景攻关。支持科技创业孵化载体建设。
五是加强金融支持科技创新。鼓励商业银行在甬江科创区设立科技金融服务专营机构。在科创区试点建立企业“研值”“创新积分”增信机制。稳步扩大天使投资引导基金规模。支持发展科技保险。

六是深化科技体制机制改革。在甬江科创区先行开展教育、科技、人才一体化改革试点。支持甬江实验室试点跨学科、大协同、开放式科研组织模式。提高市级科技项目经费间接费用列支比例。支持开展职务科技成果所有权改革。实施“研值在线”数字化改革。

七是健全科技创新容错机制。建立创新容错负面清单，对科技创新活动过程中出现科研失败或未达到预期目标的，开展容错免责认定并启动纠错程序，通过认定的，不予追究科研失败责任。

    八是加强创新发展监测评价。建立健全常态化科技政策宣贯机制，构建以科技创新为导向的甬江科创区统计监测体系、评价指标体系。


